

ADALBERT STIFTER (1805 – 1868)

VĚDECKÁ KNIHOVNA
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ
v ÚSTÍ NAD LABEM

210. výročí narození

Rakouský spisovatel, malíř a pedagog původem z Čech.

Narodil se **23. října 1805 v Horní Plané** na Šumavě. Studoval na klášterním gymnáziu v Kremsmünsteru (1818 – 1826), poté právo a přírodní vědy na univerzitě ve Vídni (1826 – 1832). Vedle literární a malířské činnosti působil také jako domácí učitel. Od roku 1848 žil v Linci, kde se zasloužil o reformu základních škol a údržbu kulturních památek. V roce 1850 se stal hornorakouským školním inspektorem s titulem c. a k. školní rada. Zemřel **28. ledna 1868 v Linci**.

Stifterova literární díla byla silně ovlivněna **vztahem k rodné Šumavě** (román Vítek, povídky Hvozd, Žula, Lesní poutník, Z kroniky našeho rodu). V oblasti malířské tvorby patří k **významným představitelům biedermeieru** (Pohled na Horní Planou, Frymburk, zřícenina Vítkova hrádku) s prvky **raného impresionismu** (Čertova stěna, Studie kamenů a oblak).

Dodnes je aktuální svou **kritikou vyhrocených vztahů mezi národy a svým kulturním propojením mezi Čechami, Německem a Rakouskem**. Díky jeho příkladným postojům ve vztazích mezi českým a německým obyvatelstvem po něm bylo pojmenováno **Sdružení Adalberta Stiftera v Mnichově** (Adalbert Stifter verein e. V.), které se zabývá podporou česko-německého porozumění a kulturní výměny.

V Horní Plané dnes najdete rodný dům (č. p. 21) Adalberta Stiftera, ve kterém je umístěna stálá expozice „**Adalbert Stifter a rodný kraj**“. Památce spisovatele je taktéž zasvěcen pomník z roku 1877 stojící na skalnatém břehu Plešného jezera na Šumavě (**Stifterův památník**), odkud je úchvatný pohled na jezero a jeho okolí.

V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

Adalbert Stifter: *Paměti mého pradědečka; Pozdní léto* (český překlad).

Adalbert Stifter: *Brigitta; Witiko; Der Nachsommer* (německy psaná díla viz Rakouská knihovna).

Peter Becher: *Adalbert Stifter : Sehnsucht nach harmonie : eine Biografie*.

